

Reglamentación del trabajo

Bajo este título, con el acierto que siempre ha presidido sus trabajos literarios, nuestro Vicepresidente Nacional José María de Olasoaga publica un interesante artículo en el diario madrileño "Pueblo" que por creerle de sumo interés para los productores alistas, damos hoy publicidad en esta sección:

Una de las más notables realizaciones del régimen viene, sin duda alguna, representada por la nueva técnica de la reglamentación del trabajo. En efecto, a la espontánea floración de bases de trabajo, tan al uso en épocas afortunadamente pretéritas para los propios trabajadores en las que sin orden ni concierto obreros y patronos, mal ayudados en el seno del Jurado mixto, estatúan al margen de toda racional consideración el statu quo que habría de regir la breve tregua de sus egoísmos encontrados, ha sucedido la norma estable reguladora de los derechos y deberes de cuantos intervienen en la producción y permanentemente conviven en la comunidad de una misma tarea y de un mismo afán.

Nos interesa hoy una breve consideración sobre la distinta virtualidad de los dos sistemas y la deducción de provechosas consecuencias. En el paralelismo imposible de las dos técnicas normativas bien a las claras aparece no sólo la diversa motivación, sino su diferente eficacia.

Las bases de trabajo, como los reglamentos hoy día, deben, por definición, constituirse en el primer pilar que, asegurando el alcance de las mutuas obligaciones y derechos, hagan posible sobre esas "bases" el normal desenvolvimiento de las relaciones de trabajo y, por consiguiente, de la producción. Es, pues, un principio de estabilidad y de orden el que preside el nacimiento de las bases y de los reglamentos, y, sin embargo, esto que debiera ser punto de partida para poder sentar el paralelismo que juzgamos imposible es precisamente la clave de la divergencia.

El grito de guerra que se alza con la chispa proletaria de Marx niega a los hombres la posibilidad de todo cordial entendimiento y quiebra la base misma de la sociedad humana, levantando infranqueables barreras entre quienes no cesantemente tienen que vivir unidos. La naturaleza humana impone la forzosa, ya imprescindible necesidad de asociación de cuantos tienen un común interés, y obreros y patronos, inevitablemente verán ligadas sus vidas a la suerte de su empresa, con una obligada y diaria convivencia; declarar la guerra sin cuartel tanto vale como a pronunciar la sentencia del propio exterminio y engendrar la diabólica empresa de aniquilar la estabilidad del hombre para conducirlo a la anarquía o a la esclavitud, las dos únicas formas en las que la correlación de derechos y deberes desaparece para levantar la primicia suicida del pleno

Pasa a segunda página

PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

AÑO XIV

Vitoria, miércoles 14 de marzo de 1945

Núm. 3.691

El Ministro de Asuntos Exteriores, el Nuncio y Cuerpo Diplomático americano, en Sevilla

Recepción y cumplimiento en Madrid del nuevo embajador de EE. UU.

Sevilla.—Esta mañana llegaron los diplomáticos americanos y el Nuncio de Su Santidad que, como Decano del Cuerpo diplomático acreditado en España, girarán, acompañados del Ministro de Asuntos Exteriores señor Lequerica, su visita a los históricos lugares colombinos. El Nuncio de Su Santidad se hospeda en el Palacio Arzobispal, siendo huésped del Cardenal Segura, y esta mañana recibió el homenaje de todo el pueblo sevillano.

También en el tren especial expreso llegaron todos los diplomáticos acreditados en Madrid de América, a los que les fue dispensado un cariñoso recibimiento. Entre los venidos figuran los Embajadores de Portugal, Perú y Brasil, Ministros de Venezuela, San Salvador, Santo Domingo, Bolivia y Uruguay y los Encargados de Negocios de los Estados Unidos, Chile, Argentina, Nicaragua y Cuba.

También han llegado altas personalidades del Ministerio de Asuntos Exteriores y Consejeros, así como los Consejeros de la Hispanidad, señores Aznar y Castiella.—Cifra.

LLEGA EL MINISTRO DE ASUNTOS EXTERIORES

Sevilla.—A primera hora de la tarde de hoy y en avión llegó al aeródromo de Tablada (Sevilla) el ministro de Asuntos Exteriores del Gobierno español, don José Félix de Lequerica, quien fue recibido por las autoridades y jeraquías sevillanas. Seguidamente se trasladó al hotel, donde le esperaba el Nuncio de Su Santidad y los Embajadores de Perú, Portugal y Brasil y demás diplomáticos americanos llegados para la gira colombiana.—Cifra.

IMPOSICION DE UNA CONDECO RACION

Madrid.—El próximo día 17 le será impuesta al señor Fernández Cuesta por

el Ministro de Agricultura la Gran Cruz del Mérito Agrícola.—Cifra.

SORTEO EXTRAORDINARIO DE LA LOTERIA

Madrid.—El próximo día 23 será extraordinario el sorteo de la Lotería Nacional.

Los premios serán de dos millones, un millón y trescientas mil pesetas respectivamente, los tres primeros.—Cifra.

LLEGADA DEL EMBAJADOR DE ESTADOS UNIDOS EN ESPAÑA

Madrid.—Desde antes de las cinco de la tarde de ayer comenzaron a llegar personalidades al aeródromo de Barajas para recibir al nuevo Embajador de los EE. UU. en Madrid, Mr. Norman Armour. El primero en llegar fue el barón de las Torres, primer introductor de embajadores, que ostentaba la representación del ministro de Asuntos Exteriores, señor Lequerica. Se hallaba presente todo el personal de la Embajada de Estados Unidos integrada por el encargado de Negocios, Mr. Battenworth; el agregado militar, coronel Ackerman,

con los ayudantes tenientes coronel Hoffman y Spillman; el agregado comercial, Johnson; el director de la Casa de América, señor Connor; el jefe norteamericano de la Telefónica, Coakwell; los primeros secretarios señores Baldwin y Flexer. El embajador de los Estados Unidos en España, venía acompañado del agregado naval, Mr. Lusk. Un avión militar llegado el sábado procedente de Marsella, marchó a Casablanca para recoger al embajador norteamericano Mr. Norman Armour y, desde Casablanca, salió ayer escoltado por la avioneta de la Embajada, pilotada por el propio agregado naval, con dirección a Madrid. El avión llegó a las cinco y cinco de la tarde.

La esposa del embajador fue la primera en descender y a continuación lo hizo éste y su séquito. El encargado de Negocios saludó al embajador y esposa e hizo las presentaciones correspondientes, siendo cumplimentado por el barón de las Torres en nombre del ministro de Asuntos Exteriores. El Alcalde estaba representado por el señor Alonso de Celis.—Cifra.

"El horizonte diplomático español parece despejado"

Madrid.—Un periódico de la noche de Madrid publica la siguiente información: BUENOS AIRES.—Bajo el título a dos columnas de "El horizonte diplomático español parece despejado", publica "La Nación", en primera plana, una extensa crónica de su corresponsal especial en Washington, destacando las declaraciones del nuevo embajador norteamericano en Madrid, Norman Armour, en vísperas de emprender su viaje en avión hacia España, en el sentido de que "ni él personalmente ni el Departamen-

to de Estado encuentran fundadas las razones aducidas por ciertos grupos americanos del norte y del sur cuando piden la ruptura de las relaciones con el Gobierno de Franco, sin reparar en las ventajas de su mantenimiento y sobre todo teniendo Alemania una Embajada en Madrid".

Añadió que, no obstante, el reconocimiento de un Gobierno no implicaría la aprobación a su política. Dice también el corresponsal que la misión de Norman Armour se ve favorecida por el artículo de la revista "Stars and stripes", órgano del Ejército norteamericano que opera en Europa, cuyos juicios son trascendentales.

Señala tal artículo que la política realista de Washington y Londres, en relación con Franco, se apoya en tres puntos incontrovertibles:

La imposibilidad de evitar la desunión entre los numerosos grupos republicanos emigrados. La imposibilidad de sustituir al Gobierno de Franco. La conveniencia aliada de aprovechar la neutralidad española para satisfacer las necesidades bélicas y comerciales anglosajonas.

Además, los barcos mercantes españoles prestan servicios indispensables y en tan creciente progresión en el comercio con España, que en 1944 este país transformó en dos millones de toneladas y miles de mantas y camisas, con destino a los aliados, 250.000 balas de algodón que se le enviaron. Asimismo exportó 3.000.000 metros de tela para Francia y elaboró artículos de gran utilidad para las Naciones Unidas con 2.000 toneladas de goma sintética que se le entregaron.

La revista termina diciendo que las condiciones de la vida española han mejorado notablemente.

"Con esto —comenta el corresponsal de "La Nación"— y con la callada respuesta que se ha dado en la Conferencia de México a la proposición de Guatemala, de ruptura de relaciones con el Gobierno de Madrid, el horizonte diplomático de España parece ahora despejado.

No cabe duda de que el Gobierno de Franco ha logrado dos éxitos diplomáticos aunque pasivos:

La fracasada reunión de las Cortes españolas en México y el carizoso que se dió en la misma ciudad a la iniciativa guatemalteca.—Efe.

Un millón de bajas inglesas

Londres.—En una declaración militar hecha por el ministro británico de la Guerra ante el Parlamento éste dijo que las bajas sufridas desde el principio de la guerra por los ingleses en todos los teatros de operaciones ascendían a 1.043.000.—Efe.

Berlin.—A 35 millones asciende el total de las toneladas hundidas de buques mercantes aliados por la acción alemana, de las cuales 24.000.000 fueron por la acción de la Marina de guerra germana.—Efe.



Paternal alocución del Santo Padre a los trabajadores Italianos

Altísima aportación espiritual de los trabajadores católicos

Amor y caridad sobre el odio de clases

LA "RERUM NOVARUM"

Roma.—El texto completo del discurso que Su Santidad el Papa dirigió a los obreros católicos en la audiencia que les otorgó, es el siguiente:

"Nuestro predecesor, de santa memoria, Pío XI, al conmemorar la Inmortal Enciclica "Rerum Novarum" de León XIII, recordó con qué alegría fue acogida por los trabajadores cristianos, los cuales se sintieron protegidos y defendidos por la más alta autoridad de la tierra (Enciclica Quadragesimali Anno, Introducción).

Vuestra presencia a nuestro alrededor, dilectos hijos, es una prueba muy dulce para nuestro corazón de que aquel sentimiento y aquella confianza viven todavía en las clases trabajadoras. Y Nos, que conociendo plenamente su condición queremos con toda nuestra alma sostener la causa de los trabajadores cristianos y aun de todo el vasto mundo del trabajo, os damos con paterno afecto la bienvenida, y mientras expresamos nuestros más fervientes votos por vosotros y vuestras Asociaciones, que hemos dirigido algunas breves palabras de enseñanza e iniciación.

CELULAS DEL APOSTOLADO CRISTIANO

En primer lugar, ¿qué son las Asociaciones católicas de obreros para sus propios miembros? Son, ante todo, las células del apostolado cristiano moderno. No ya en sentido que puedan o deban sustituir a la parroquia. Mantienen, sin embargo, cultivan y custodian en el mundo del trabajo el fundamento religioso y moral de la vida en una manera siempre adecuada a las particulares circunstancias de todo tiempo. Observad a los enemigos de Cristo. Aprovechan todas las dificultades y cuestiones de la vida obrera para ganar el alma del trabajador cristiano, para desviar su conciencia y, finalmente, separarle y alejarlo del Divino Salvador.

¿No es ésta, acaso, una prueba evidente de que las Asociaciones de trabajadores cristianos son hoy un medio indispensable de apostolado, incluso allí donde el enemigo de Cristo no parece haber puesto todavía pie ni dar señales especiales de movimiento y de acción, porque por doquier las condiciones prácticas y las necesidades cotidianas del trabajo remunerado trastornan las mentes incluso de hombres profundamente creyentes, y plantean problemas que mientras tocan los intereses religiosos y morales, exigen el socorro y la asistencia de la Iglesia?

CENTROS DE VIDA ESPIRITUAL

Llevad, pues, por medio de vuestras Asociaciones, los principios de la fe y una sólida formación cristiana en la vida religiosa y moral del trabajador y de su familia y haced de las Asociaciones mismas los centros de una vida espiritual que, ricamente alimentada por los Sacramentos, derrama sus benéficos frutos en palabras y actos de una mutua caridad verdaderamente evangélica. Firmemente establecido sobre esta base sólida, el trabajador cristiano hallará al mismo tiempo en las Asociaciones la posibilidad de extender su saber y su poder a los campos de la vida pública y privada.

Mas, sobre todo, esas Asociaciones deben contribuir a hacer que la familia del trabajador cristiano sea capaz en grado no menor, e incluso en mayor grado, de las demás familias, de educar bien a la prole y de regir la casa en beneficio espiritual y material para sus miembros. Si cumple con esa misión la Asociación verá surgir de su seno verdaderos apóstoles entre sus compañeros con el fin de impregnar y animar de espíritu cristiano todo lo que le rodea al obrero: su campo de trabajo, su hogar doméstico y hasta sus honestas distracciones.

CON RELACION A LAS DEMAS INSTITUCIONES

Mas aquí Nos tocamos un segundo punto que nos interesa sobremanera. ¿Qué representan las Asociaciones de trabajadores cristianos para las demás instituciones obreras? Pensamos no solamente en las Sociedades de asistencia mutua, como son, por ejemplo, las Cooperativas de consumo, sino también en las instituciones públicas de Seguros, para las cuales es necesaria la aportación de los trabajadores.

Todos vosotros sabéis que el buen éxito de esas empresas, ya de por sí saludables y provechosas, dependerá de la probidad, honestidad y mutua confianza de quienes de ellas forman parte. Sabéis también, y cada día vuestra experiencia sobre ello es más amarga, las terribles ruinas que la guerra con sus funestas consecuencias ha producido en la moral social del pueblo, ruinas mucho más graves que los mismos ingentes daños materiales. Sin esas virtudes cristianas la clase obrera sería el peor enemigo de sí misma. En la lucha contra ese peligro, las Asociaciones cristianas

Pasa a página cuarta

El Caudillo recibe al Ayuntamiento de Durango

Madrid.—Esta mañana, en el Palacio de El Pardo, S. E. el Jefe del Estado ha recibido en audiencia al Ayuntamiento de Durango con su alcalde, que iban acompañados del Gobernador Civil y Jefe Provincial del Movimiento de Vizcaya, camarada Riestra.

Después el Caudillo recibió una amplia audiencia civil y militar de la que mañana daremos detallada cuenta.—(Cifra).

Intento aliado de cruzar el Rhin por Duisburgo, fracasado

Duros combates en la cabeza de puente de Remagen

Cuartel General del Cuerpo expedicionario aliado.—El comunicado de hoy dice que en la cabeza de puente de Remagen las fuerzas del Ejército norteamericano han avanzado hasta un kilómetro hacia el Este en un terreno muy difícil y venciendo dura resistencia de las tropas alemanas. Los aliados tienen al Rhin a diez kilómetros atrás de sus espaldas. Han sido rechazados en este sector de la cabeza de puente varios contraataques de las fuerzas alemanas. Una formación de unos cien aparatos alemanes intentó la destrucción del puente de Ludendorff sobre el Rhin y el inmediato puente de pontones, sin que lograra éxito alguno, siendo derribados en esta acción 19 aparatos enemigos.

Al Norte de Duisburgo, las fuerzas y patrullas de choque aliadas reanularon un golpe patrullero, vadeando el río y pasando a la otra orilla, regresando después de realizado el golpe de mano y habiendo comprobado la fuerte oposición de las tropas alemanas.—Efe.

DUROS COMBATES EN LA CABEZA DE PUENTE DE REMAGEN

Berlin.—Durante toda la jornada de ayer se sucedieron las duras luchas en la cabeza de puente del Rhin, donde el enemigo sufrió elevadas pérdidas en material y hombres. En los sectores del Sarre, Mosela y el Palatinado se observa una gran preparación de fuerzas y efectivos por parte del adversario.—Efe.

EN EL OESTE

Berlin.—En los sectores alemanes de Tréveris y del Sarre se están librando grandes combates y los norteamericanos han intentado un ataque a las posiciones germanas del río Hár sin resultado.—Efe.

AUTENTICA CAMARADERIA DE FORTALEZA

Berlin.—Un comentarista militar refiriéndose a la obstinada defensa germana en los frentes de batalla dice que ahora más que nunca puede decirse que Alemania constituye una auténtica camaradería de fortaleza.—Efe.

EISENHOWER SE LANZARA AL ATAQUE AL OTRO LADO DEL RHIN

Londres.—Las fuerzas del general Patton han profundizado kilómetro y medio al Sur del Mosela y ocupado ocho localidades. El III Ejército ha conquistado trece localidades y completado la limpieza de otras dos. El general Hodges ha ensanchado la cabeza de puente de Remagen paulatinamente frente a resistencia germana. Al Norte de Coblenza Eisenhower se prepara para asestar al enemigo un nuevo golpe a través del Rhin.—Efe.

EN TORNO A COBLENZA PROSIGUE EL CERCO

París.—Poderosas unidades del general Patton se hallan a uno y dos kilómetros de Coblenza por el Norte, mientras que por el Este y Sur el III Ejército prosigue la eliminación de la bolsa alemana, a la que restan solo cinco kilómetros de profundidad por diez de largo. Aumenta considerablemente cada instante el número de prisioneros hechos a los alemanes. También ha sido suprimida la cabeza de puente o bolsa alemana al Norte de Coblenza.—Efe.

BLANCOS SOBRE LOS PUENTES DEL RHIN

Cuartel General del Cuerpo expedicio-

nario aliado.—Las fuerzas del general Hodges continúan el avance en la cabeza de puente de Remagen y han ocupado algunas colinas importantes usadas por el enemigo para observatorio de su artillería. Algunos blancos han sido hechos por la artillería enemiga en los puentes sobre el Rhin, pero no se interrumpió el tráfico y los daños fueron rápidamente reparados. La artillería ahora parece haber remitido en sus bombardeos y ataques.—(Efe).

MATERIAL GERMANO CAPTURADO POR SOLDADOS DE SIMPSON

París.—715 piezas de artillería y 100 tanques y vehículos blindados automóviles han sido capturados al enemigo por las fuerzas del general Simpson, o destruidos en el curso de dos semanas.—(Efe).

ENTRAN EN ACCION BATERIAS ALIADAS EN EL RHIN

Londres.—Han sido colocadas en la orilla Este del Rhin numerosas baterías de artillería aliadas, que han comenzado inmediatamente a entrar en acción.—Efe.

ULTIMA HORA

Inquieta en Inglaterra la obscura y grave situación en Rumania

Se pedirán aclaraciones sobre la misma a Eden en la Cámara

El Rey de Camboia proclama la independencia de su Reino

Londres.—El redactor diplomático del diario londinense "Times" en forma hoy que es inquietante la situación de Rumania, que aparece muy obscura.

La situación política rumana —dice— será objeto de una interpellación en la Cámara de los Comunes y de un informe del ministro de Asuntos Exteriores inglés, al que se pedirán aclaraciones sobre la misma. Varios corresponsales de Prensa británicos en Bucarest no pueden enviar sus crónicas a sus respectivos diarios porque la censura en Rumania no se lo permite.

El general Radescu continúa en la Embajada británica en Bucarest, según los últimos informes.—Efe.

LAS CUESTIONES PARTICULARES NO FUERON ABORDADAS EN LA CONFERENCIA DE DOMBARTON-OAKS

Nueva York.—La emisora de esta capital ha dicho que el diario "New York Herald Tribune" en un artículo ha manifestado que el Departamento de Estado yanqui está haciendo grandes esfuerzos para que antes de que se celebre la Conferencia de San Francisco de las Naciones Unidas se eleve al pueblo y para su consideración un informe acerca de las conclusiones adoptadas en la anterior conferencia de Dombarton-Oaks. Se informa por el mismo periódico que dicha Conferencia no es una introducción para hacer la paz, sino pa-

ATENTADO EN ROMA

Roma.—Se informa que ha sido herido en un atentado, al disparar contra su despacho, el secretario general de represión antifascista del Gobierno Bonomi. Con este motivo se han practicado 15 detenciones.—Efe.

GAMBOIA SE DECLARA REINO INDEPENDIENTE DE INDONCHINA

Tokio.—Anuncia la radio de esta capital que el Rey de Camboia ha proclamado la independencia de su Reino, separándose del régimen de la Indochina francesa.

Este ha sido el segundo país que ha seguido en aquellas tierras al Imperio de Anam.—(Efe).

Los japoneses sólo han empleado el 10 por ciento de sus efectivos totales

Nueva York.—En unas declaraciones hechas por el jefe de la Flota norteamericana en el Pacífico, almirante Nimitz, éste dijo que en las operaciones del Extremo Oriente los japoneses sólo habían empleado hasta el momento el 10 por ciento de sus efectivos totales y que se esperaba una tenaz y recrudescida resistencia nipona. También dijo que los

japoneses construían mayor número de aviones que el que se les destruía. Los japoneses —dijo por último— no tienen escasez ni de materias primas ni de alimentos.—Efe.

Guam.—Las tropas norteamericanas han desembarcado en dos islotes situados al Oeste de Iwo-Jima y han continuado la limpieza de esta última isla.—Efe.

COTIZACIONES DE BOLSA

Datos facilitados por el Banco de Vitoria

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Banco de Bilbao, Banco de Vizcaya, Banco Español de Crédito, etc.

BOLSA DE MADRID

Table with 2 columns: Item name and price. Includes Interior 4%, Exterior 4%, Amortizable 4%, etc.

CARGAS FAMILIARES: Una ayuda para sobrelevarias ofrece el Subsidio Familiar...

VENDO BARATO

Alfombras, esterás, bastones, bolsas cuero, sillones, cunas, cestas, Fabricante: Rejado, Independencia, 44.

AVISO

Para toda clase de anuncios, esquilas, sueltos, necrológicos, notas, de agradecimiento, etc. los interesados envíen directamente con la Administración de este diario...

ANUNCIOS TELEGRAFICOS

PAGO ADEUANTADO

PARA PUBLICIDAD en esta sección y toda clase de anuncios en 'La Alfranga', Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

SEGUROS GENERALES Representaciones. - VASALLO, Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 1041.

COMPRA de alhajas y objetos oro pagando los más altos precios. Relojería ROGELIO, Fueros, 16.

VENDO barato: Alfombras, esterás, bolsas de cuero, bastones, sillones, cunas, cestas. - Fabricante: Rejado, Independencia, 44.

VENDESE bicicleta seminueva de ocasión. Informes: Olaguibel, 12, Fabrica Sobres.

ALAMBRE espio para cierras. - Agente de ventas: Carmelo Gil número 4, Telf. 13433. Bilbao.

RADIOESCUCHAS. Reparaciones garantizadas. Inspección gratis domicilio. Radiotecnica. Avisos: Telf. 1055

EXTERMINIO chinches, cucarachas, polillas, ratas, etc. garantizado. Aplicaciones Cianhídricas. Tel. 1168.

AVISO. Agencia "España" trasladada su domicilio social a Independencia, 6, primero.

AGENCIA ESPAÑA. Gestoría Automovilista. Toda clase certificados. Independencia, 6, 1.º Telf. 1304.

VERDADERA ocasión. Vendo radio americana marca Ultramar, construcción Chicago, seis lámparas, cinco ondas. Portal del Rey, 21, tercero

RECADEROS CAMPOS. Salida diaria para Bilbao, Santander, San Sebastián, Tolosa, Olaguibel II, Bar Ochandiano.

POR enfermedad traspaso carbonería con sierra instalada. Informes: Cuchillería, 63, bajo. Horas nueve a doce.

ALQUILASE tienda nueva con capacidad, cocina y habitación. Informes: Calzados Vicuña, Portal del Rey, 22, Vitoria.

BICICLETA carrera de tubulares francesa, dur., aluminio, pesa siete kilos, véndese. Portal del Rey, 16, al macén de vinos.

VENDO fábrica alpargatas 18.750 pesetas. Dirigirse: M. Apartado 14, Vitoria.

SE VENDE silla niño seminueva. - Portal de Villarreal, 1, tercero.

NECESITASE muchacha sepa cocinar. Florida, 17, tercero izqda.

COMPRO camión tris a cinco toneladas con su gasógeno, bien calzado. Dirigirse Manuel Iradier, 23, Carbones.

LABROS nuevas de lance todas clases. "Afición Literaria", Correría 80.

PARA TODA clase de anuncios con informes o sin ellos, en la Administración de este diario. Datos. 41 (oficinas).

VENDO furgoneta 11 HP., carga 600, cerrada. Rioja, 4, primero izquierda.

SE VENDEN motores gasolina, gasógeno, gas-oil, Diesel con alternador. Francisco Aespuria, Puerto, 10, cuarto. Zumaya (Guipúzcoa).

TRASPASO droguería, mercería acreditada, no poder atenderla. Informes: Correría, 41, primero.

VENDO terreno 3.000 metros cuadrados libre arrendamiento, próximo Seminario. Razón: Calvo Sotelo, 39, primero dcha.

NECESITASE oficial, será bien retribuido. Sastrea J. Nandiarres. San Antonio, 18.

OFRECESE ama fresca para criar en casa o padrón niño. Informes: Miranda de Ebro, San Juan 24, segundo, centro.

TRASPASO tienda ultramarinos por ausencia. Informes: Cuchillería, 51, tienda.

VENDESE vestido niña primera comunión. Plaza Provincia 10, segundo dcha.

CAMBIAIRIA casa en Vitoria por pabellón industrial o solar para edificarlo. Informes: Lecea, Olaguibel 8.

SE NECESITA sirvienta joven. Informes: Publicidad Cafranga, Ortiz de Zárate, 2.

VENDO cafetera exprés, sillas plegables. Bar Beltrán, San Francisco, 9.

INTERESAN dos habitaciones en casa particular, sitio céntrico. Informes esta Administración.

VENDESE vestido niña primera comunión. Zumaguera, segundo, número 2.

VENDESE carro de segunda mano para caballería. Informes: Castilla, 35, cuarto izquierda.

ELECTRICIDAD GARCIA. Instalaciones, Reparación motores, Radio. Aparatos eléctricos, Prado, 7.

Haga usted sus compras y solicite los servicios de los anunciantes de este diario

Todos los deportes Panorama social

Mañana, en Mendi-zorroza, Mirandés-Indauchu, en partido de Copa

A falta de partidos propios, nada mal viene a los aficionados vitorianos estos ajenos.

Primer fue el Maestranza-Logroñés y ahora este interesantísimo Mirandés-Indauchu, que supone todo un gran encuentro lleno de emoción y salsa.

La razón de celebrarse el mismo en nuestra ciudad, ha sido la siguiente:

El Mirandés en el partido de vuelta del pasado domingo en Ibañondo, alineó indebidamente dos jugadores no federados. En su virtud, la Federación Española ha aplicado el Reglamento y obliga a jugar un nuevo encuentro, nuevo totalmente, para el cual no cuentan nada los dos anteriores.

Así las cosas, nuestros vecinos de Mirandés han solicitado y lo han conseguido se juegue en Mendi-zorroza, siendo a su cargo los gastos de desplazamiento del Indauchu.

A la afición vitoriana no vamos a decirle nada nuevo. Suponemos lo que sentirán al ir a este partido. Pero no deben olvidar que Mendi-zorroza es mañana campo neutral y que Vitoria ha demostrado ser siempre cumplidora de su deber, cuando ello ocurre.

Eso sí, por Miranda simplemente se puede hacer algo. Acudir al campo. Los gastos para el modesto club vecino han de ser muchos. Su gesto de querer jugar en nuestra ciudad, altamente simpático. Creemos que la afición vitoriana debe corresponder en la misma medida, apoyando con su aportación, ya que no con sus gritos ni aplausos, al club de la ciudad del Ebro.

JOSELU.

Calzados VICUÑA

Zapatos finos y elegantes de señora y caballero. Borceguis, sandalias, cazadoras, botas y alpargatas fuertes para campo.

Secciones económicas... con gran rebaja de precios en todas las ventas en PORTAL DEL REY 22.- VITORIA.

HIGOS blancos, superiores, "JARAIZ DE LA VERA", caja 10 kilos brutos, 37 pesetas

Ultramarinos PALACIOS POSTAS, 27. - TEL. 1421

AZPIAZU HERMANOS MUEBLES - VITORIA Casa especializada en toda clase de trabajo de tapicería, SAN PRUDENCIO, 23 y 25.

YA ESTAN

Los famosos zapatos de niño, charol, desde 11,90, no hay más fuertes. El mayor surtido en sandalias. Zapatillas piel (desde 10,95). Alpargatas.

ANSELMO MORENO Postas, 35. Teléfono 1001

Billetes ferrocarril

anticipados; reserva de asientos; kilométricos, etcétera. VIAJES CAFRANGA Ortiz de Zárate, 2. Teléfono 2338.

PENSAMIENTO ALAVES

Teléfono 1266

Clinica de Oídos-Nariz-Garganta

Esofagoscopia-Broncoscopia. Cirugía de Cabeza y Cuello Doctores ANGEL DE MARISCAL y VICTOR URTURI Consulta diaria de ONCE a UNA y de CUATRO a SIETE POSTAS 27, PRINCIPAL. TELEFONO 1803.

LAS MAQUINAS DE COSER Y BORDAR

SIGMA

LA MARCA ESPAÑOLA DE CALIDAD

Organiza su PRIMER CONCURSO DEPORTIVO FEMENINO con motivo de la Final de Fútbol, Copa de S. E. el Centralísimo (17 junio). Las seis señoritas que logren acertar los vencedores y colistas de las actuales competiciones de Liga, I y II División, obtendrán como premio UN MAGNIFICO VIAJE, ABSOLUTAMENTE GRATIS, a MADRID o población donde se juegue la final. Viajes primera, coche cama. Hoteles de lujo. Fiestas, Teatros, Museos, agasajos, etc. Palco de honor en la Final. Cuatro-seis días de estancia. Unos días de imperecedero recuerdo.

Pida su Lolita al Concesionario de Máquinas de coser SIGMA:

NORBERTO ARREGUI Postas, 32 - Teléfono, 1776, VITORIA

Primer campeonato ciclo - pedestre de "Educación y Descanso" de Alava

Reglamento por el que se registrá

Artículo primero.—La Obra Sindical "Educación y Descanso" organiza para el próximo día 19 de marzo su primer Campeonato ciclo-pedestre para corredores sin licencia, dividiéndolos en dos categorías, según la clasificación y aptitudes ciclistas demostradas en temporadas anteriores.

Artículo segundo.—Los corredores de fuera de la provincia que deseen tomar parte en este campeonato, presentarán en el momento de hacer la inscripción, un certificado del Delegado de la UVE en su provincia de no poseer licencia, siendo indispensable este requisito para poder tomar parte en el campeonato.

Artículo tercero.—El recorrido será el siguiente: Salida oficial de los locales de la Delegación de "Educación y Descanso", Manuel Iradier, 8, a las diez y media de la mañana, continuando por Dato, Postas, Plaza de Bilbao, Cuesta del Banco de España, Escalerillas de los Arquillos, Plaza del Machete, Escaleras de Villa-Suso, Calle Fray Zacarías Martínez (primera a la izquierda), Cantón del Matadero viejo, Escaleras del Cantón de las Carnicerías, hasta Siervas de Jesús, siguiendo por esta calle hasta Beato Tomás de Zumárraga, ascensión de escalerillas hasta Herreña, siguiendo por esta calle hasta la

Parroquia de San Pedro, Subida del Cantón de la Soledad, Palacio del Obispo, Fray Zacarías Martínez, Cuesta de San Vicente, San Francisco, Portal del Rey, Calle de Santiago, Fielato, Paro hacia la Cruz Verde, Bajada a Arana, Campo de Arana, Trozo hacia la Carretera General, Subida a Santa Lucía, continuando hasta la campo del obispo, descenso a Juzimendi, Juzimendi y calle de Olaguibel, estando establecido la meta de llegada frente al Banco de España.

Artículo cuarto.—Esta prueba se ajustará en todo a los Reglamentos Internos de la UVE y a los de las pruebas organizadas anteriormente por esta Obra Sindical de "Educación y Descanso".

Artículo quinto.—Quedarán la inscripción TOTALMENTE CERRADA a las doce horas del sábado 17, bien entendido que de no presentarse a esta cita un mínimo de DIEZ ciclistas será suspendido este Campeonato. Las inscripciones se harán en las oficinas de la Obra Sindical "Educación y Descanso" y en PENSAMIENTO ALAVES.

Artículo sexto.—Los premios a disputar en este Campeonato serán en especie y expuestos oportunamente en un céntrico escaparate de la localidad.

Campeonato de sector de boxeo del Frente de Juventudes

Ayer tuvieron lugar en la cancha del Frontón Vitoriano los combates de boxeo del Campeonato de Sector del Frente de Juventudes.

El primer combate para peso mosca fue entre Basabe, de Vizcaya contra Pinillos, de Vitoria. Los pequeños pugiles demostraron en el cuadrilátero su veterania de campeones. Venció Basabe, de Vizcaya, por puntos.

El segundo combate ya fue entre gallos más avezados a estas lides, Aguirreábal, de Vizcaya, contra Soto, de Palencia. El primero tuvo que abandonar en el quinto asalto por la marcada superioridad de su contrincante Soto.

El tercer combate era entre ligeros, y ligero fue también su tiempo de actuación. Justo Muñoz, de Vizcaya, logra que su contrario, Cordero, de Palencia, abandone en el primer asalto.

A continuación nos deleitaron con su clase en una exhibición los pugiles vitorianos, campeones de Alava, Suso y J. Diez, los cuales fueron muy ovacionados por el público.

Cuarto y último combate, fue el del peso semi-medio entre A. Muñoz de Vizcaya, contra A. Mendicutia, de Santander; en este combate no se pudo apreciar la clase entre estos pugiles por abandono de Mendicutia en el primer asalto.

Y así terminó la primera velada del Campeonato de Sector del Frente de Juventudes. Hoy no se celebra ningún combate debido a que las provincias de Valladolid y Zamora no se han presentado.

Mañana, a las ocho en punto de la tarde, se enfrentarán en el cuadrilátero del Frontón Vitoriano los pugiles clasificados para la final; entre ellos se encuentra la relevante figura del boxeo juvenil en Alava, el camarada Jiménez, en el cual se ponen las esperanzas de un público, deseoso de contemplarle nuevamente en el ring.

COMBATES QUE TENDRAN LUGAR MAÑANA EN EL FRONTON VITORIANO

Primero.—Peso mosca: Basabe, de Vizcaya, contra Martínez, de Palencia.

Segundo.—Peso gallo: Soto, de Palencia, contra Terán, de Santander.

Tercero.—Peso semi-medio: Muñoz, de Vizcaya, contra Castro, de Vitoria.

Cuarto.—Peso ligero: Muñoz, de Vizcaya, contra Domenech, de Santander.

Quinto.—Peso pluma: Ignacio Andrés, de Vizcaya, contra Rafael Jiménez, de Vitoria.

La entrada será por rigurosa invitación.

¡Vitorianos! Mañana a las finales de boxeo en el Frontón Vitoriano.

Viene de primera página derecho o la contención infratumanana, que ni las bestias de la selva padecen, del pleno deber.

Esta inflexible divergencia, lanzada a la calle con su mar de odios, es la que, perturbando el orden social, forzó a los magnates de nuestro liberalismo a buscar un coto cerrado que, como cámara acolchada, privara al común de los mortales del espectáculo disociador de sus doctrinas y permitiera, explotando su burguesa ingenuidad, seguir prometiéndole el paraíso soñado. Pero esta hábil maniobra, que convirtió a los Jurados mixtos en circos de feroces gladiadores, negó a la institución la razón de su existencia. Si a los Jurados mixtos correspondía la fijación de normas que hicieran estable y permanente el orden del trabajo, los Jurados mixtos fueron convertidos en campo de Agramante, donde en pie todas las rivalidades se medían las fuerzas patronales u obreras para obtener o negar una "conquista social" que siempre representaba el egoísmo del más fuerte y constituía casus belli para la primera oportunidad de asquitar.

En esa tensión de lucha e inestabilidad difícilmente podían abordar las bases de trabajo el total problema de las mutuas y necesarias relaciones laborales ni aspirar a algo más que a dilucidar el punto controvertido. De aquí que entre las bases y los reglamentos de trabajo no se queda admitir ni la comparación menos profunda. Problemas vitales para los trabajadores como su clasificación profesional, la proporcionalidad en las plantillas, los ascensos, períodos de prueba, sobresalarios, primas, etc. jamás fueron orgánicamente estudiados, ni abordado siquiera, si una huelga, con su consecuencia de ruina y hambre, no exigía la revisión, la fijación de un criterio sobre uno cualquiera de esos puntos.

Artículo quinto.—Quedarán la inscripción TOTALMENTE CERRADA a las doce horas del sábado 17, bien entendido que de no presentarse a esta cita un mínimo de DIEZ ciclistas será suspendido este Campeonato. Las inscripciones se harán en las oficinas de la Obra Sindical "Educación y Descanso" y en PENSAMIENTO ALAVES.

Artículo sexto.—Los premios a disputar en este Campeonato serán en especie y expuestos oportunamente en un céntrico escaparate de la localidad.

Remolacha forrajera

Se vende 40 toneladas. Razón: San Cristóbal, 9. Teléfono, 1438.—Vitoria.

Teatros y Cines

PRESENTACION DE ESPINOSA EN EL PRINCIPE

Con un gran éxito de público, Heróico casi absoluto en la función de noche, se presentó en nuestra ciudad y en el escenario del Teatro Principe la Compañía de Comedias de Ricardo Espinosa. Este elenco, ya conocido en Vitoria por haber actuado en dicho teatro en diferentes ocasiones, eligió para presentación de su obra un drama religioso, "Cristo Rey", estampas de la pasión y muerte del Salvador, cuyo papel principal corre a cargo del joven actor, Ricardo Espinosa (hijo). La obra está presentada en decorado, vestuario y efectos de luz, y en ella triunfa el elenco que acudilla Espinosa. Quizá el único defecto que a nuestro juicio adolece la obra de ayer es el de que entre cambio de decorado de cuadro y cuadro se tarde bastante, y si en los intermedios se dieran algunas ilustraciones musicales apropiadas, así como en determinados pasajes, la obra ganaría.

Hoy se despide esta compañía con la reposición de "Cristo Rey", con la que alcanzó ayer tanto éxito.

Competición de Arte del Frente de Juventudes

Nuevamente se ponen en conocimiento las bases para la Competición de Arte que se celebrará próximamente en nuestra ciudad. Todas las obras estarán comprendidas en los apartados siguientes: a) Pintura al óleo. b) Pintura a la acuarela, gouache o lavado. c) Dibujo artístico a lápiz o carbón, que no podrá ser copia, sino original. d) Escultura tallada en madera. e) Modelado en barro o en escayola. f) Grabado en metal o en papel. Las obras serán presentadas en el plazo más breve en la Delegación Provincial del Frente de Juventudes (Asesoría de Cultura y Arte), sita en Plaza de España, número 5, segundo.

Enfermedades de los niños Dr. Espinosa Morales

Médico Puericultor por oposición diplomado en la Institución Municipal de Puericultura de Madrid. Consulta de 11 a una y de 4 a 7. S. Prudencio, 14, 2.º C. S. núm. 28.

Partos - Ginecología Dr. L. Mingo de Benito

Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional. Diatermia, Onda corta. - Electroterapia. Cirugía de la Especialidad. POSTAS, 38. - TEL. 1310

Dr. Soraluco

ESPECIALISTA Oldos, Garganta, Nariz Consulta diaria de 11,30 a 1 y 4 a 7. PLAZA ESPAÑA 27, Vitoria.

Amador Garcia Garcia

Medicina interna. Consulta de 11 a 1. Electroterapia Rayos Ultravioleta Piel, Sífilis, Venereo (de 4 a 6) Postas, 20, primero. Teléfono 1272.

Piel Sífilis-Venereo Vías Urinarias

C. VALENCIA ANCHIA, Médico. Consulta, operaciones análisis, de 12 a 2 y 6 a 8. Portal del Rey, 23, 1.º Teléfono 1058.—VITORIA.

José de Guevara Jáuregui

MEDICINA INTERNA Consulta de ONCE a UNA SAMANIEGO 6, pral.—C. S. 29

Atención, radioyente!

Abono de aparatos de radio ELECTRO-RADIO (S. C.), Radiotécnicos, han establecido en Vitoria tan interesante servicio, comprometiéndose a reparar cuantas averías se produzcan en su radio, con la garantía de abono del mismo por una reducida cuota mensual. Formulada el contrato no tendrá que pagar NADA ABSOLUTAMENTE por las reparaciones que le hagamos. Pida personalmente, o por correo, folleto informativo gratis. Hágalo hoy mismo. Le conviene.

ELECTRO-RADIO (S. C.) Jesús de Palacio, núm. 6, Vitoria.

J. Castroviejo

GARGANTA, NARIZ y OÍDOS Consulta de 11 a una y de 4 a 7. Florida, 25.

OPTICA FINA DE PRECISION E. LARRAMENDI

Dato, 9. Telf. 1170 y 1174

Ministerio de Cultura 2010

VITORIA AL DIA

Al pasar

El domingo se dirigirá el señor Obispo desde Radio Vitoria a todos los enfermos e imposibilitados de la Diócesis

Como el año pasado, llegará en esta Cuaresma a todos esa singular gracia de poder practicar los Ejercicios Espirituales. Y nos referimos ahora, especialmente, a quienes, retenidos en sus casas por enfermedad u otra causa que les impida acudir a aquéllos directamente, tendrán pronto ocasión de seguir por la Radio pláticas y meditaciones.

Así emitirán las estaciones radiofónicas de Vitoria y San Sebastián y "Radio España de Bilbao" se atenderá para estos Ejercicios al siguiente programa:

Domingo, 18 de marzo, a las ocho de la noche: "Vení Creator", por la "Sección

El próximo programa de la Banda

Dentro de unas horas comenzarán a ser distribuidas las invitaciones para el concierto extraordinario que la Banda municipal de música nos ofrecerá el próximo lunes, festividad de San José, y cuyos ensayos se están efectuando con suma atención y creciente entusiasmo a fin de ir mejorando cada actuación de esta ya muy aplaudida agrupación musical vitoriana.

El programa, como es sabido, está compuesto de obras de gran envergadura y apropiadas en su carácter al de estos días cuaresmales, durante los cuales, siguiendo la tradición costumbrista, han sido suspendidos los conciertos, haciendo excepción el día de la fiesta del Santo Patriarca. La primera parte la llenarán los cuatro tiempos de la Sinfonía en mi menor de Dvorak. En la segunda se incluyen la marcha fúnebre de "El ocaso de los cielos", los "Encantos del Viernes Santo" de "Parsifal" y la obertura de "Los maestros cantores". Cuatro magníficas obras que

LA PERMANENTE MUNICIPAL

Se han adjudicado las obras de urbanización de las calles nuevas de Ayala, Maeztu y Samaniego, según las proposiciones de subasta

Las habilitaciones de crédito con el superávit presupuestario de 1944

En la sesión ordinaria semanal celebrada hoy por la Comisión Municipal Permanente se trataron, entre otros, los siguientes asuntos:

—Estado de Caja.
—Relación del producto de los arbitrios.
—Presetas 103.654,99.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en las proposiciones presentadas a la subasta de las obras de urbanización de las calles Francisco Juan de Ayala y Samaniego y Plaza de Ramiro de Maeztu.

Las obras de Francisco Juan de Ayala y Ramiro de Maeztu se adjudican a Arsenio Díez en 304.258,64 pesetas y Samaniego a Máximo Lizárdy en 75.073,50 pesetas.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don Gabriel Buesa solicitando autorización para construir un saliente en las fachadas del Nuevo Teatro y Teatro Príncipe para la exhibición de anuncios.

—Pase a la Comisión de Hacienda para que fije un canon.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito del señor Capellán administrador del Cementerio de Santa Isabel solicitando la reparación de las dependencias que indica.

—Se accede a la petición.

—Dictamen de la Comisión de Fomento en el escrito de don Juan Gómez de Segura solicitando queden sin efecto las multas que se le impusieron por no tener en las debidas condiciones los chimeneas.

Practicante - Mari RODRIGUEZ-NAVAS
Luis Heintz, 1.º primero derecho, es quinta a Castilla. (C. S. núm. 27).

GACETILLA LOCAL

CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos:
Nieves Calzada, de 17 años, con domicilio en Aránguiz, de erosiones en la cara y nariz, por caída de automóvil.
Guillermo Arrausi, de 17 años, do miciliado en Correría 107, de herida contusa en la región occipital, por caída.
María Concepción Gómez, de 5 años, con domicilio en Comandante Izarduy 5, de fractura de la tercera falange del dedo anular de la mano izquierda que le produjo una puerta.
Y María Gutiérrez, de 2 años, do miciliada en Postas 37, de quemaduras de primer grado en la rodilla izquierda, que se produjo con la chapa de la cocina.

HOSPITAL CIVIL

Hoy se encontraban hospitalizados 93 hombres y 95 mujeres, que hacen un total de 194.

PRISION PROVINCIAL

La población penal en Vitoria era hoy de 89 hombres y 16 mujeres, Total, 105.

OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana:
Presión atmosférica, 725,4.
Termómetro seco del psicrómetro, 12.
Idem húmedo, 1,0.

ANUNCIOS OFICIALES

VENDESE

En RETANA el caserío "Elanzarra" núm. 1. Dista 7 kilómetros de Vitoria por la carretera general. Dispone de 12 Ha. de excelentes tierras de labor por su gran rindimiento.
Informará don José I. Aguirre, Abogado, Durango, Plaza de Santa María, 1.º segundo. Teléfono nº 90.

Excelentísimo Ayuntamiento de la Ciudad de Vitoria

Se pone en conocimiento de todos los agricultores de este Ayuntamiento productores de patatas que por orden de la Superioridad y ante lo avanzado de la campaña se hace preciso hagan entrega de las cantidades que se hallen en descubierto con relación al cupo forzoso a los agentes colaboradores de la ORAPA, en evitación de los perjuicios que una actitud contraria pudiera depararles.
Vitoria, 14 de marzo de 1945.—
EL ALCALDE.

Humedad, 91.

Temperatura máxima, 22,4.
Idem mínima, 0,8.
Agua en las últimas 24 horas, 0,0.
Estado del cielo, despejado.
Viento, calma.

FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará la de la señora viuda de Bujanda, Postas 20.

SEMANEROS PARA ENFERMOS

Santa María.—Rvdo. D. Juan José Lafuente, Escuelas 18, primero.
San Miguel.—Rvdo. D. Gregorio Olalde, Plaza de Bilbao, 3, segundo.
San Pedro.—Rvdo. D. Celestino Eche

varria, Generalísimo Franco, 6, segundo.

San Vicente.—Rvdo. D. Nemesio Lazcano, Casa parroquial.
San Cristóbal.—Rvdo. D. Cipriano Marigorta, Plaza de Toros, 6, tercer derecho.

CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado ayer, martes, correspondió el primer premio al número 772.

MATADERO

Se han sacrificado:
7 bueyes, con 1.569 kilogramos.
41 terneras, con 427.
Derechos, 1.268,70 pesetas.

NOTAS DE SOCIEDAD

PLENO DE CORTES

Al Pleno de las Cortes que se celebrará mañana asistirá el Excmo. señor Obispo, quien regresará el viernes a nuestra ciudad.

DIA DE DIAS

Los celebrará mañana la distinguida señorita Angelita Pérez F. de Orcoiza.
—Mañana los celebra nuestro amigo don Raimundo Armentia Ogueta.
—También mañana celebra sus días don Raimundo Manchola.
—Igualmente cumple sus días la señorita Angeles Duque.

SAGRADOS ORDENES

El sábado próximo Su Excia. Reverendísima conferirá los Sagrados Ordenes en nuestra Santa Iglesia Catedral.

ENFERMOS

Guarda cama, aquejada de leve dolencia, la bella señorita Chelo Irizarri.

VIAJES

Ha regresado de Zaragoza, con sus niños, doña Zita Iglesias.

NUOVO CAPELLAN CASTRENSE

Después de brillantes oposiciones ha ingresado en el Cuerpo de capellanes castrenses el Rvdo. don Lázaro Martínez de Mendivar, Licenciado en

Filosofía y Letras y Derecho civil y cura económico de Hijona.

NECROLOGICA

Hemos sabido hoy el fallecimiento de la señorita Victoria Ruiz de Apodaca, llamada por Dios a su eterno seno después de haber sufrido las penalidades de dolorosa enfermedad. Mañana se celebrarán los funerales en sufragio de su alma, siendo trasladado al mediodía su cadáver al cementerio de Santa Isabel, desde el Asilo Provincial de Santa María de las Nieves.
Testimoniamos la expresión de nuestro sentimiento a sus hermanos don Bruno, apreciado amigo nuestro, y María y demás familiares, rogando al Señor por el eterno descanso de la finada.

CIRUGIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES
Clínica del Dr. Tauste
Vitoria, Teléfono 1750.

Vitoriana de Espectáculos S. A. VESA.—Nuevo Teatro y Teatro Príncipe

TEATRO PRINCIPE

HOY, en función de tarde y noche, despedida de la Compañía de Comedia de Ricardo Espinosa.
Ante el éxito obtenido ayer, nueva reposición del drama religioso

"CRISTO REY"

creación insuperable de Ricardo Espinosa (hijo) y de toda la Compañía.
PRECIOS POPULARES.—BUTACA DE PATIO: 4 PESETAS.

EL TIEMPO PASA, PERO EL RELOJ "RECORD" QUEDA DE MODA.
Cubiertos mesa, desde 19 pesetas las 12 piezas.
Cubiertos mesa gran plateado, calidad de toda garantía, 12 piezas, 52 pesetas. Surtido en objetos para regalo. Vasos y cubiertos para colegio.

ALIANZAS plata, 6,75 pesetas.
ALIANZAS chapado reforzado, 17 pesetas.
ALIANZAS primera clase, macizas, desde 48 pesetas.
ISASIA. Joyería-Relojería. DATO, 24.

"RECORD", el RELOJ SUIZO de CALIDAD.
El reloj RECORD, es reloj de algún precio, pero es el mejor reloj conocido hasta ahora.
Cubiertos gran plateado, 12 piezas, 47,50. Cucharos y cucharones legumbres, desde 5 pesetas.
ISASIA, DATO, 24.

Una excelente obra de caridad

Hace treinta años que el Colegio del Niño Jesús, que regentan las religiosas Hermanas Carmelitas de la Caridad, tiene establecido su ropero en favor de las niñas que asisten a sus clases gratuitas. A la vez que les proporcionan la conveniente educación e instrucción, atienden a aliviar sus necesidades mediante la distribución de ropas cada uno de todos los años.

A tal fin tan excelente, que las religiosas cuidan con extrema solicitud, contribuyen con entusiasmo autoridades y personas particulares, que cooperan y aprecian esta obra de caridad por las hijas de los obreros.

Esta tarde se distribuyen las ropas de este año, desarrollándose con tal ocasión una simpática fiesta que abarantará la presencia de los favorecedores del ropero.

Los días precedentes ha estado abierta la exposición de esas prendas que hoy se entregan a las 175 niñas de las clases gratuitas. Muda completa, vestido-uniforme, capas, calza-

EL SEÑOR
D. Hipólito Martínez de Albéniz y Ciordia
Ha fallecido hoy, a las doce del mediodía, a los 70 años de edad
Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de S. S.
E. P. D.

Su Director espiritual; su apenada esposa doña Faustina Ortiz de Murua; hijos doña Luisa, don Raimundo, doña Martina, doña Francisca, doña Felisa y don Faustino; hijos políticos don Marcelo López de Munain, doña María Beltrán, don Francisco Zulueta y don Agustín Isasti; nietos; hermano don Sebastián; hermanas políticas doña Francisca y doña Maitea Ortiz de Murua; sobrinos, primos y demás parientes.
SUPPLICAN a usted le encomiende a Dios en sus oraciones y se digne asistir a los siguientes actos, quedándose altamente reconocidos:
EL FUNERAL se celebrará mañana jueves, a las ONCE, en la Parroquia de San Vicente.
La CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio de Santa Isabel tendrá lugar el mismo día a las DOCE Y TRES CUARTOS.
Casa mortuoria: EMILIO ZULAIKA, 9, 3.º
El duelo se recibe y despiende en los sitios de costumbre. Vitoria, 14 de marzo de 1945.
NO SE RECIBE PAN.
El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

Las Conferencias sociológicas del Padre Azplazu

Continuaron ayer, en la Casa Ajuria para obreros y en el salón de exposiciones de la Caja Municipal de Ahorros para patronos y empresas, las Conferencias sociológicas, organizadas por la Delegación de Sindicatos, Cámara de Comercio y alcaldes de Vitoria y que como es sabido corren a cargo del Rvdo. Padre Azplazu, de la Compañía de Jesús.

La conferencia de ayer versó acerca del tema de los precios.
He aquí un guión de la misma:
Los precios excesivos y los negocios abusivos son temas candentes de la economía actual, en la cual han de encontrarse sus causas. Efectivamente, se hallan causas de orden económico, causas de orden psicológico, junto a ocasiones externas que inducen a los demasadamente ansiosos a mantener precios abusivos en las ventas de sus productos.
Así como la economía tiene sus normas tanto en el orden de los negocios libres como en el de los negocios intervenidos, del mismo modo la moral tiene también su enfoque para esta clase de negocios y situaciones.

Llegándose a un caso particularmente interesante, el conferenciante se fija principalmente en la cuestión de fijar precios no justificados suficientemente, exponiendo algunos motivos justificativos y de extremos que pueden excusar en circunstancias determinadas.
Los últimos párrafos de la conferencia los dedicó el disertante a exponer los enormes males que a la sociedad vienen, en el orden de empobrecimiento y de miseria, de esta generalización de precios abusivos.
El numerosísimo y selecto público que llenaba por completo el local, dedicó al final de su disertación al conferenciante una cariñosa ovación.

¿TIENE UD. ESCOPETA DE CAZA?

ARMERIA OLASOLO GRATUITAMENTE le informará del nuevo PERMISO DE ARMAS DE CAZA y en el caso de que no le interese obtenerlo, desinteresadamente esta CASA le facilitará un informe para que no incurra usted en responsabilidad; visítenos antes del 19 del corriente
NO OLVIDE ARMERIA RAMON OLASOLO, POSTAS, 20.

NOTAS RELIGIOSAS

COFRADIA DE LOS DOLORS

El Novenario a la Virgen Dolorosa principiará mañana jueves, en San Vicente

Por la mañana.—A las ocho, Misa rezada y durante la misma se hará la Novena.
Por la tarde.—A las siete y media Rosario, Novena, motetes a la Virgen y sermón a cargo del reverendo Padre Salustiano Duque Olea, Misionero del Corazón de María. A continuación Exposición de Su Divina Majestad, bendición y reserva, terminando con la Salve cantada.

SANTORAL DE MAÑANA

Santos Raimundo, de Fitero, abad; Longino, Menigno, Nicandro, Matrona, Teocricia, virgen, mártires; Zacarías, p.; Probo, obispo; Espección, monje; Luisa Marillac, fundadora, Clemente, María Hofbauer.

LITURGIA

Misa propia de este día en la santa Cuaresma.

TRIPAS

para embutidos vendó, Aguirre-zabal, Generalísimo Franco, 7 y San Antonio, 25. Teléf. 1451.

LA NOVENA AL SANTO PATRIARCA POR SU COFRADIA

En la Iglesia de San Miguel se celebra a las siete y media de la tarde la Novena solemne dedicada a San José por su Cofradía. Todos los días ocupa la Cátedra sagrada el Rvdo. Carmelita P. Gregorio de Jesús Crucificado.
Igualmente se tiene la Novena al glorioso San José en todos los templos y capillas de nuestra ciudad.

Éxitos defensivos germanos en Stetin

Berlin.—En la Prusia Oriental los soviets se han lanzado a nuevos ataques, preludio de la gran ofensiva lanzada en la jornada de ayer en el sector de Zinten. La primera fase de la gran batalla ha terminado con el fracaso soviético, que se ha estrallado contra el fuego concentrado de la artillería de la defensa alemana.

En la zona Sur de Eslovaquia y de sus montañas los soviets han proseguido en sus ataques en el sector de Halsold. Después de lograda una penetración, los rusos fueron rechazados de la estación del ferrocarril, que habían ocupado. También en el sector de Schwarvasen los soviets han sido rechazados.

En la región de Stettin los alemanes han logrado tras duros combates mejorar sus posiciones y ha sido liberada la línea férrea que va a Sillesia.—Efe.

AGRESIVIDAD ALEMANA EN BERGATTO

Cuartel General aliado del Mediterráneo.—Las fuerzas alemanas se muestran muy agresivas en el sector de Bergatto en Italia. Se informa que las fuerzas brasileñas han realizado algunos avances. Por su parte se informa que desde junio pasado, los aviones aliados han arrojado a la retaguardia italiana de resistencia de la zona de Kesselring, 12.500 toneladas de víveres, ropas y material de guerra.—(Efe).

Paternal alocución del Santo Padre a los trabajadores Italianos

Viene de primera página

nas dan una ayuda preciosa a las demás Sociedades y a las obras de asistencia de las clases trabajadoras. Si efectivamente son un vivero de virtudes sociales, de la rectitud, fidelidad y escrupulosidad facilitarán a las demás instituciones sus mejores miembros, sus dirigentes más seguros, hombres y mujeres que habrán de despertar y mantener vivo el espíritu de responsabilidad y solidaridad, sin el cual ninguna mutualidad, ningún seguro puede prosperar aquel espíritu que el apóstol Pablo calificaba con las admirables palabras de "Alter alterius onera portate".

ASOCIACIONES CRISTIANAS Y SINDICATOS

Examinemos ahora brevemente las relaciones de las Asociaciones cristianas con los Sindicatos. Contrariamente al sistema anterior, desde hace poco se ha procedido en Italia a la constitución de la unidad sindical. Nos no podemos sino esperar y augurar que la renuncia consentida con su adhesión, incluso por los católicos, no produzca daño a su causa, sino que dé el fruto esperado por todos los trabajadores. Esto supone, como condición fundamental, que el Sindicato se mantenga en los límites de su finalidad esencial, que es la de representar y defender los intereses de los trabajadores en los contratos de trabajo.

En el ámbito de esta función el Sindicato ejerce, naturalmente, una influencia sobre la política y sobre la opinión pública. Pero no podría rebasar su límite sin causar grave perjuicio a sí mismo. En caso de que el Sindicato como tal, en virtud de su evolución política y económica, asumiera casi un patronato o derecho a disponer libremente del trabajador, de sus fuerzas y sus bienes, como sucede en otras partes, el concepto mismo del Sindicato, que es una unión con finalidades de propia defensa y ayuda, se vería alterado y sería destruido.

UN FIN COMUN

Puestas estas premisas, el Sindicato y las Asociaciones de trabajadores cristianos tienden a un fin común, que es el de elevar las condiciones de vida del trabajador. Los dirigentes del nuevo Sindicato único han reconocido la altísima aportación espiritual que los trabajadores católicos dan a la obra de la Confederación, y han rendido homenaje al solo de espiritualidad evangélica que infunden a la Confederación misma por el bien de todo el movimiento obrero.

Quiera Dios que estas manifestaciones sean permanentes y eficaces y que el espíritu del Evangelio constituya verdaderamente la base de la acción sindical, ya que en realidad, si no queremos contentarnos con vanas palabras, en que consiste prácticamente este espíritu del Evangelio sino en hacer prevalecer los principios de la justicia conforme al orden establecido, por Dios en el mundo sobre la fuerza puramente mecánica de las organizaciones: el amor y la caridad sobre el odio de clases? Comprenderéis, pues, el importante deber de vigilancia, preparación y perfeccionamiento que toca a las Asociaciones de los trabajadores cristianos con relación al trabajo sindical.

SU FUNCION EN EL NUEVO ORDEN SOCIAL

¿Qué parte tendrán las Asociaciones cristianas de trabajadores en el establecimiento del nuevo orden social? Hagamos abstracción del presente estado de cosas, que es anormal, y por el momento sólo permite la posibilidad de determinar conforme a reglas de justicia y equidad la parte respectiva de patronos y de obreros, y de éstos según sus diversos oficios en cuanto a la forma de soportar el peso derivado del alto coste de la vida. Por lo demás, incluso en condiciones normales, las Asociaciones de trabajadores saben que no puede tra-

tarse de erigir como principio estable del orden social el simple arreglo o acuerdo entre las dos partes, patronos y obreros, a un cuando se inspire en el espíritu de equidad más puro. Ese principio fallaría, en efecto, en el momento en que el acuerdo, en contradicción con su propio sentido, abandonara el sendero de la justicia o se transformara en una explotación o una explotación ilícita del trabajador o bien hiciera de lo que hoy se llama nacionalización y socialización de empresa o democratización de economía un arma de combate y de lucha contra el patrón en cuanto a tal.

CUANDO ACEPTAN LA SOCIALIZACION

Las Asociaciones cristianas aceptan la socialización solamente en los casos en que resulta ciertamente impuesto por el bien común, o sea como el único medio verdaderamente eficaz para remediar un abuso o para evitar un derroche de las fuerzas productivas del país y para asegurar el ordenamiento orgánico de estas mismas fuerzas y encaminarlas en beneficio de los intereses económicos de la nación, es decir, con objeto de que la economía nacional, en su desarrollo pacífico y regular, abra camino a la prosperidad material de todo el pueblo, prosperidad tal que constituya al mismo tiempo un fundamento sano, incluso de vida religiosa y cultural.

En todo caso, además, recogen que la socialización lleva implícita la obligación de una indemnización adecuada, o sea, calculada con arreglo a lo que en circunstancias concretas es justo y equitativo para todos los interesados.

LA DEMOCRATIZACION DE LA ECONOMIA

En cuanto a la democratización de la economía existe la amenaza no tanto por el monopolio, o sea por el despotismo económico de un anónimo conglomerado de capital privado, como por la fuerza preponderante de las multitudes alzadas y dispuestas a recurrir a su potencia, en daño de la justicia y el derecho de los demás. Ha llegado el momento de abandonar las frases vacías y de pensar, con la "Cuadragesimo Anno", en un nuevo ordenamiento de las fuerzas productivas del pueblo. Es decir, que por encima de la distinción entre patronos y obreros sepan los hombres ver y reconocer aquella unidad más elevada que liga entre ellos a cuantos colaboran en la producción, o sea su unión y su solidaridad en el deber que tienen de proveer juntos de manera estable al bien común y a las necesidades de toda la comunidad.

Que esta solidaridad se extienda a los ramos de la producción que sea el fundamento de un mejor ordenamiento económico de una autonomía sana y justa y abra a las clases trabajadoras el camino para adquirir honradamente su parte de responsabilidad en la marcha de la economía nacional. De este modo, gracias a esta armoniosa coordinación y cooperación, a esta unión más íntima del trabajo con los demás factores de la vida económica, el trabajador llegará a encontrar en su actividad una ganancia tranquila y suficiente para el sustento suyo y de su familia, una verdadera satisfacción de su espíritu y un poderoso estímulo hacia su perfeccionamiento.

LABOR DE UNION Y SOLIDARIDAD

Que las Asociaciones cristianas de trabajadores italianos puedan en este tiempo de miseria promover la unión y solidaridad de los hombres en toda la vida económica. Entonces un espíritu nuevo hará que el trabajo nacional sirva para superar las dificultades que se derivan de la estrechez del espacio y de la penuria de medios.

La levadura más eficaz, es más, podemos decir que la única verdaderamente eficaz para crear este senti-

miento de solidaridad y segura garantía de rectitud y paz social, reside en el espíritu del Evangelio y llega a vosotros desde el corazón del Hombre-Dios, salvador del mundo. Ningún trabajador estuvo tan perfecta y profundamente penetrado de ese espíritu como aquel que vivió con Cristo en la más estricta intimidad y comunidad de familia y de trabajo: su padre putativo, San José. Bajo su poderoso patrocinio ponemos, por tanto, vuestras Asociaciones obreras católicas a fin de que les sea dado, en hora de tan graves resoluciones y peligrosas para todo el mundo del trabajo, cumplir plenamente con su vicencial misión. Mientras tanto, y en prueba de las más abundantes gracias divinas impartimos desde el fondo de nuestro corazón a vosotros, a todos los miembros de vuestras Asociaciones, a vuestras familias y a todos vuestros seres queridos nuestra paternal bendición apostólica.—Efe.

Gran Licor CALISAY



REPRESENTANTE LAVIN O. DE ZARATE, 16. T. 6990

Tamas Jurídicos

La reforma de la Justicia municipal en unas declaraciones del Ministro don Eduardo Aunós

La creación de los Juzgados comarcales y la extensión de la competencia municipal

En el número extraordinario de "Guía" revista de la enseñanza, publicado coincidiendo con la festividad de los estudiantes, han aparecido unas manifestaciones del Ministro de Justicia, don Eduardo Aunós, referentes entre otras cosas, a la reforma de la Justicia municipal.

Es muy importante, y antiquísimo, todo lo relativo a la Justicia municipal, ya que no por constituir el último grado de la jurisdicción se va a deducir que los problemas que tiene que resolver el Juez municipal son los más sencillos y fáciles. Es verdad que están faltos de importancia desde el punto de vista económico, en lo civil, y de gravedad punitiva, en lo penal. Pero no están desprovistos de las complicadas dificultades técnicas, de interpretación, etc., que son carácter de todos los litigios, grandes o pequeños, aparte de su trascendencia en la vida social.

Por esto es por lo que ha sido preocupación del legislador el de someter esta materia a unas normas que permitan la exacta aplicación de la Justicia en el ámbito municipal. Muchas leyes se dictaron, entre las que destacaba la de 1907, pero ninguna dio resultados satisfactorios. Y es que se tropezaba con una gran dificultad. Porque si se organizaba el sistema a base de colocar en cada Municipio, Juez, Fiscal y Secretario, todos técnicos, además de la imposibilidad de hallar un número tan elevado de funcionarios aptos, el presupuesto preciso para remunerarlos había de ser astronómico. Y si, por el contrario, se prescindía del Juzgado municipal y se consideraba al Partido judicial como el grado ínfimo de la jurisdicción, se vulneraba el principio que aconseja que la Justicia tiene que estar lo más cerca posible de lo justiciable.

En la actualidad se está tratando de solucionar el problema para lo cual se están dictando una serie de órdenes y decretos que son el desarrollo exacto de la Ley de Bases para la reforma de la Justicia municipal dictada el pasado año. Como innovaciones de importancia, además de elevar en lo civil a 3.000 pesetas la competencia del Juez, se crean los Juzgados comarcales en los municipios cabezas de comarca. Y para evitar que los habitantes de los pequeños municipios tengan que hacer desplazamientos molestos para asuntos de poca importancia, estado civil, por ejemplo, se crea en ellos los Juzgados de paz, de carácter esencialmente conciliador y patriar-

cal, encargados, principalmente, del Registro Civil.

Y no echando en olvido el carácter peculiar de los asuntos que aparecen en las ciudades, arrendamientos urbanos, por ejemplo, de tanta trascendencia social, se crean en ellas los Juzgados municipales, al frente de los cuales estarán funcionarios de la carrera judicial.

Con todo ello se consigue la doble característica que debe presidir toda buena organización judicial: personas de suficiente capacidad técnica y proximidad de éstas a aquellos que necesitan su apoyo y sus servicios.

Antonio Mz. de Marigorta.

MOSAICO DE LA CURIOSIDAD

Por THEIS

Emulo de Herodes

En la Audiencia Territorial de Barcelona se ha visto la causa seguida con un individuo llamado Mariano Millán quien en el mes de enero de 1944 dió muerte a un sobrino suyo de seis años porque le molestaban los ruidos que éste hacía al jugar con un hermano suyo de tres años.

¿Qué hubiera hecho este bárbaro si hubiera tenido bajo su casa un Colegio?

Una de toros

Manuel Nieto ("Gorete"), regresaba de actuar en una corrida de determinada plaza española cuando se le acercó

Restriados... Gripe...

RON NEGRITA BARDINET

En ponche, te, leche bien caliente o con limón y azúcar. Representante:

Uralde

Olaguibel, 12. — Teléfono 1664

El torpedo humano

Por P. G. ALTUNA

Desde que existen las guerras, es decir, desde que el hombre existe, y mientras las haya, o sea, hasta el final del mundo, el ser humano acariarará la esperanza de vencer, con escasos medios, a su adversario poderoso.

Un barco pequeño, capaz de aniquilar a uno gigantesco, es el sueño dorado de los países de menores medios marítimos. El torpedo, verdadera encarnación marítima de la leyenda bíblica de David y Goliat, viene a llenar esta necesidad, probando su rotunda eficacia en lo que llevamos de actual contienda.

Entre las cinco potencias beligerantes, Inglaterra, Estados Unidos, Alemania y Japón contaban al comenzar la guerra con unos cincuenta acorazados; de éstos, doce han sido hundidos por medios torpederos.

En Pearl-Harbour, los americanos perdieron tres o cuatro acorazados; el "Royal Oak" y el "Baharam" fueron hundidos por submarinos germanos; el "Reulse" y el "Prince of Wales" sucumbieron a los ataques de aviones torpederos; el "Bismark" fué dejado sin gobierno por acción de torpedos aéreos; en Tarento, los torpedos hundieron o averiaron tres buques de línea; y en el combate de Matapan, el hundimiento de los cruceros italianos fué causado por la misma arma.

En la ingente batalla del Atlántico, el torpedo se ensaña en el tráfico mercante aliado, llegando su resultado a alarmar al propio Churchill.

La acción torpedera ha sido llevada a cabo por los torpederos, los submarinos, los aviones y las lanchas torpederas, cuya misión ha sido llevar esta arma a posición de lanzamiento. Pero actualmente los medios de superficie sólo actúan en el conjunto de la maniobra de combate, el submarino sufre las consecuencias de la localización por ondas electromagnéticas, y los aviones tropiezan con potentes reacciones antiaéreas.

La acción por sorpresa, el golpe de mano llevado a fondo para obtener la desproporción entre la acción y la reacción, se efectúa en la actualidad con el "torpedo humano". Los primeros síntomas de su empleo fueron en octubre de 1940 y septiembre de 1941, en que los italianos efectuaron dos ataques contra Gibraltar, hundiendo un pontón y el transporte "Durham". Posteriormente, en Alejandría, las víctimas fueron los dos acorazados "Valiant" y "Warship".

El artillero empleado en estos ataques fué un torpedo humano biped. A primera vista se asemeja mucho a un torpedo corriente, y su estructura es la misma, con una superestructura que lleva los asientos para los dos tripulantes y los escudos que han de protegerlos contra la resistencia del agua. El tripulante sentado en proa, maneja el tablero de aparatos de control y de gobierno; el segundo tiene a su cargo el tanque de seguridad, del cual depende la flotabilidad del torpedo; los dos van provistos de un traje de buzo sin escafandra.

La carga explosiva constituye la cabeza del torpedo y se desprende fácilmente mediante una palanca, que se maneja desde el tablero de mandos. Tiene una autonomía de cuatro a cinco horas y puede bajar a una profundidad de 30 metros, manteniéndose, en este caso, el pulmón artificial que llevan adosado a la espalda los dos hombres.

Con este ingenio se ataca a buques hundidos, siendo por tanto necesaria la sorpresa para burlar la vigilancia y hacer factible el acercamiento del buque que los transporta. Arriado y botado el torpedo humano, navega éste hacia el objetivo previsto efectuando las inmersiones necesarias. Llegado al buque que se quiere volar, se coloca debajo de él; el tripulante de proa lo mantiene próximo al fondo del mar, mientras que el de popa coloca la carga explosiva, previamente desprendida de la cabeza, por medio de ventosas y con un mecanismo retardador. Vuelve el tripulante a ocupar su asiento y el torpedo sale fuera del área de explosión a su máxima velocidad.

El ingenio alemán ha llegado a perfeccionar esta arma y sus efectos han sido terribles y acusados por los aliados en las operaciones de desembarco de Normandía y contra las comunicaciones marítimas entre Amberes y los cuarteles orientales ingleses. El "Anguila", como lo llaman los germanos, es un torpedo-vehículo que lleva unido a él en su parte inferior el verdadero torpedo, que lanza sobre el blanco. Es mono-plaza y

el tripulante, colocado a proa, dentro de una caperuza hermética, conduce el ingenio hasta la zona de lanzamiento, en donde contra el blanco en su visor lanza el torpedo dirigido al blanco, fuese éste en movimiento, regresando a su máxima velocidad al buque nodriza.

Los conductores de estos torpedos humanos de la Marina alemana son voluntarios, y con el desprecio de su vida han demostrado el valor personal del combatiente del Reich. La empresa es arriesgada y necesita un gran dominio de nervios; es un deporte que roza con la muerte.

La libertad, el espíritu de iniciativa, siempre necesario y más en estas empresas, en las cuales el valor personal y la decisión propia en los momentos difíciles no pueden ser sometidos a disciplina alguna, son un "mentis" para los que no encuentran en el soldado alemán cualidades individuales, como por ejemplo el francés Tisot, que escribe así: "En el campo de batalla, el soldado prusiano no conoce el heroísmo; permanece impassible, como si la batalla fuera una parada". (De "Amanecer").

ESCUCHA TODOS LOS DIAS DESDE EL 18 AL 25 LAS EMISIONES DE RADIO VICTORIA PARA ENFERMOS.

Una falsedad de Radio Moscú

Madrid.—En la Vicesecretaría de Educación Popular se nos ha facilitado la siguiente nota:

"Para salir al paso de noticias lanzadas por radio Moscú y amplificadas por radios extranjeras, afirmamos que es absolutamente falsa la noticia de procedencia soviética de que algunos soldados españoles luchan al lado de los alemanes en el frente de Este. Si algún español pudiera encontrarse como combatiente en cualquiera de los ejércitos beligerantes, lo haría por su libre albedrío, y bajo su exclusiva responsabilidad, a espaldas y en contra de la voluntad neutral del Gobierno de España".—Cifra.

EJERCICIOS ESPIRITUALES PARA ENFERMOS. DEL DIA 18 AL 25.

El tiempo que hará

El Observatorio de Iguelde en su predicción para la Agricultura, especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará estas las trece horas de mañana, será el siguiente: Seguirá el buen tiempo. Nieblas matinales.

Asociación de Cultura Musical

Nuevo Teatro
Mañana jueves, a las siete y media de la tarde, concierto a cargo de la

Agrupación Nacional de Cámara

Entrada para solo socios con presentación del carnet de marzo.

El concierto del mes de abril será el 26, a cargo de la Orquesta Municipal de Bilbao.

Dieciséis años de edad, se ha dedicado al estudio del piano desde los cinco y ha dado ya muchísimos conciertos y recitales.

APUNTE

El arte de nuestras casas rurales en Alava

Dedicado: Para don Jesús Guinea, Arquitecto de Provincia

Una reciente disposición facilita directamente al labrador los beneficios de la ley de construcción de viviendas con un ventajoso préstamo a largo plazo sobre la hipoteca del edificio.

¿Dará el apetecido resultado esta ley para que los particulares se decidan de por sí a la construcción de viviendas en el campo o a la transformación de las primitivas viviendas rurales?

Tiene varias facetas este asunto y no son de nuestra incumbencia, ni fácilmente previsible. Ojalá se edifiquen muchas.

Pues a la ocasión la pintan calva. Y ésta no puede ser mejor. Y además que muchas de nuestras casas de las aldeas tienen ya más coscorrones que pelos tiene un gato.

Pero a nuestras aficiones aterra un tanto "el modo" como se llevan a cabo esas transformaciones rurales o las construcciones de nueva planta. La arquitectura rural española es riquísima. Y la de nuestra región vasca es característica en extremo, hasta tener un destacado puesto de honor en la etnografía nacional y extranjera.

En Alava tenemos la suerte de participar de todos los estilos de viviendas a tono con los distintos climas, con los varios paisajes del país y por el tipo de las arquitecturas más variadas de las provincias colindantes.

Sin que nos falte algún tipo de caserío alavés, Llodio, Oquendo, Aramayona, por ejemplo, que tienen ejemplares que señalan una originalidad y un modo de las características generales, del caserío, de la casa-torre, de la casa del llano, sin olvidar la extendida casa-palacio de origen castellano, y que incluyendo las ermitas rurales que muchas de ellas en sus elementos y disposición, más que a la arquitectura religiosa corresponden al estilo de casa rural.

Las hay sin embargo "ermitas" que más que el caserío del santo de la barriada, denuncian al pequeño templo.

La ermita juradera de Arriaga, que ahora levanta nuestra Diputación por su arquitecto de provincia, don Jesús Guinea, imita a estas últimas, donde el clásico portalón de las viviendas está sustituido por el porche y el estrado pórico que recoge a los peregrinos en las grandes solemnidades.

Más rítmico hubiera sido acaso que San Juan de Arriaga hubiera sido el conocido edificio románico-bizantino, como lo quiso el pintor del cuadro de la Jura de Arriaga por la Reina Isabel en la llanura de Arriaga.

Carentes de él por la incuria de los tiempos y de los hombres, vamos a la Ermita de nuestros campos y montañas, como las de aquellas gentes de la Voluntaria Entrega habían visto en sus altos y llanuras.

Y habíamos comenzado diciendo sobre el modo de las nuevas viviendas en nuestras aldeas, que por vida del Chápiro verde no deben ser también "a modo". La Diputación alavesa inició hace unos años, varios modos de colonización para los llanos de Villarreal en típicos caseríos que no deben olvidarse

ahora.—ACEBEDO.



Diana Lynn, que ejecutó al piano "el Vals de un minuto", de Chopin, exactamente en sesenta segundos.

La conocida artista de la pantalla americana Diana Lynn se ha revelado como una excelente pianista al ejecutar el famoso "Vals de un minuto", de Chopin, exactamente en sesenta segundos, para una escena de la nueva película de la Paramount, "Fiebre de este mundo".

Sabido es que el gran músico polaco escribió este vals para que se invirtiera no más de un minuto en su ejecución al piano; pero para ello se requiere por parte del pianista un perfecto sentido del tiempo. Cuando Diana acabó su número un total de 27 metros de película —lo que representa precisamente un minuto de rodaje en la pantalla— había pasado por la cámara.

La joven estrella, que cuenta sólo die-

Agencia Funeraria de Víctor Lauzurica.—Correría, 17.—Teléfono 1345.—Vitoria.



EL EXCELENTÍSIMO SEÑOR

DON JOSÉ SÁNCHEZ GÓMEZ

Coronel Jefe de la Caja de Recluta n.º 53, de esta capital, condecorado con la Cruz y Placa de R. I. P. San Hermenegildo y otras varias por méritos de guerra, ha fallecido a las diez de la mañana de hoy Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica de Su Santidad

El Excmo. Sr. General Gobernador Militar de la Plaza; los señores Jefes y Oficiales de la Caja de Recluta n.º 53; su Director espiritual don Julián Sampedro; su esposa doña Teresa Goldaraena y Menchaca; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

Tienen el sentimiento de comunicar a sus amistades tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y les participen que mañana jueves, a las CUATRO de la tarde será trasladado su cadáver a PLENICIA (Vizcaya) para su inhumación en el panteón de familia, desde su domicilio en esta ciudad (POSTAS, 25), y que los FUNERALES por el eterno descanso del alma del finado se celebrarán pasado mañana viernes, a las ONCE, en la iglesia parroquial de San Vicente Mártir, de esta ciudad, por cuya asistencia les quedarán muy agradecidos. Vitoria, 14 de marzo de 1945.

El duelo se recibe y despiden en los sitios de costumbre. = NO SE REPARTEN ESQUELAS NI SE RECIBE PAN.

El Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.